
ACTIVITATEA POLITICA A FORŢELOR DEMOCRATICE DIN ORAŞUL 
PITEŞTI IN PRIMA ETAPA A REVOLUŢIEI POPULARE 

PETRE POPA 

Revoluţia populară din România, declanşată prin insurecţia naţio
nală antifascistă din August 1944 - „act istoric organizat şi condus de 
partidul comunist, prin care s-a deschis poporului calea luminoasă a 
făuririi orinduirii socialiste 1" -, a impus cu hotărîre pe arena politică, 
încă din primele zile de după 23 August, forţele democratice. Sprijinin
du-se pe masele largi populare, acestea au exercitat o puternică înriurire 
asupra întregii vieţi sociale din România. 

Condiţile concret-istorice ale începutului revoluţiei populare din 
ţara noastră, au determinat afirmarea tot mai puternică a clasei munci
toare, a ţărănimii şi a altor categorii sociale interesate în realizarea 
obiectivelor majore ce stăteau în faţa poporului român : eliberarea între
gului teritoriu al patriei şi participarea la lupta pentru victoria finală 
împotriva fascismului, intensificarea luptei pentru apărarea intereselor 
celor ce muncesc, înfăptuirea unor reforme economice şi îndeosebi a 
reformei agrare, democratizarea ţării, instaurarea unui guvern care să 
garanteze realizarea tuturor acestor ţeluri. 

Un factor esenţial, care a influenţat în mod determinant desfăşu
rarea revoluţiei populare, a fost reorganizarea Partidului Comunist Român 
şi a activităţii sale în noile condiţii legale. Printre organizaţiile care îşi 
reiau activitatea imediat după 23 August, este şi organizaţia comunistă 

de la Piteşti. Aici, la cîteva zile după insurecţie, se formează cu ajutoml 
instructorului C.C. al P.C.R. -- A. G. Vaida, un comitet local provizoriu 
care a înmănunchiat pe comuniştii cei mai hotărîţi aflaţi în activitate în 
.anii grei ai ilegalităţii, în fruntea cărora se afla muncitorul Petre Năstă
sescu, secretarul organizaţiei locale a P.C.R. 2 • 

Organizaţia P.C.R. de la Piteşti se afirmă cu hotărîre în viaţa poli
tică locală depunînd eforturi susţinute pentru mobilizarea muncitorilor şi 
.a altor categorii sociale la realizarea liniei politice a partidului comunist. 

1 Nicolae Ceauşescu, „România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste". 
Vol. I, edit. politică. Bucureşti, 1968, pagina 111. 

2 Arhiva romit. judeţean PC R. Argeş, fond I, dosar nr 1, pag. 12. 
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Munca de organizare a partidului a fost împletită cu o largă activi
tate politică de masă, cu puternice acţiuni şi mari demonstraţii desfăşu
rate în întreaga ţară, la care au participat oameni ai muncii de toate· 
categoriile. Asemenea acţiuni au avut loc şi în oraşul Piteşti. 

Astfel, organizaţia locală a P.C.R. a acordat o mare atenţie organi
zării maselor populare, cu deosebire muncitorilor din întreprinderi, precum 
şi activizării celorlalte forţe cu orientare democratică. Această acţiune nu 
a fost uşoară. Ea era mult îngreunată datorită dispersării muncitorilor în 
mici întreprinderi şi ateliere - o bună parte din aceştia locuind chiar 
la sate, cit şi influenţei, deloc de neglijat, pe care o exercitau în zona 
Argeşului partidele reacţionare. 

Prin măsuri operative şi energice, s-a reuşit în mare măsură să S<' 

depăşească aceste impedimente şi să se organizeze încă din cursul anului: 
1944 puternice comitete muncitoreşti, cum au fost cele de la Fabrica Tex
tila Găvana, Depoul şi mişcare C.F.R., Fabrica de lncălţăminte „Petrescu··. 
Fabrica de tăbăcărie „Titu Dumitrescu", Moara „Progresul", Brutăria 
populară. După 1 septembrie 1944 - cînd se constituie comisia de or
ganizare a sindicatelor din România, un număr însemnat de salariaţi 
din oraşul Piteşti, din cele mai diverse domenii, se îndreaptă cu mare· 
încredere spre sindicate - ceea ce va constitui un ajutor preţios pentru 
activitatea revoluţionară viitoare. 

Un raport al organizaţiei locale a P.C.R. arată că în aceastJ· 
perioadă „aproape 600 de muncitori de la Textila Găvana, 350 mun
citori de la Depoul C.F.R., 200 muncitori de la mişcare C.F.R., precum 
şi un număr însemnat de salariaţi din întreprinderile comunale, funcţio
nari publici şi alţii sînt organizaţi în sindicate puternice care sprijină 
activitatea comitetelor de fabrică" 3. 

Atenţie deosebită s-a acordat şi la Piteşti organizării celorlalte forţe
interesate în dezvoltarea progresistă a ţării, care să acţioneze în strînsă. 
legătură cu partidul comunist în activitatea politică. Astfel, la 24 sep
tembrie 1944 într-o adunare la care participă peste 400 de intelectuali„ 
mici meseriaşi şi alte categorii sociale, se constituie la Piteşti „Uniunea: 
patrioţilor" iar la 8 octombrie 1944 se organizează „Apărarea patriotică" 1• 

Un însemnat succes al forţelor progresiste din Piteşti îl constituie organi
zarea comitetului local al U.T.C„ eveniment petrecut în primele zile alP 
lunii noiembrie 1944 5 • Se amplifică de asemenea colaborarea în cadrul 
Frontului Unic Muncitoresc a organizaţilor locale ale P.C.R. şi P.S.D. 

In acţiunile de făurire a Frontului Naţional Democrat - iniţiată 
de Partidul Comunist Român, in lupta pentru formarea unui guvern care 
să reprezinte toate forţele naţionale şi democratice ale ţării, sint pre
zente, printr-o muncă politică şi organizatorică susţinută şi forţele poli
tice progresiste din oraşul Piteşti. 

Pentru explicarea şi popularizarea obiectivelor fundamentale ale 
Platformei F.N.D. şi în Piteşti se desfăşoară acţiuni politice şi întruniri 
populare de mare amploare. Printre acestea, adunarea din 15 octombrie 
1944, cînd masele populare piteştene îşi arată atitudinea potrivnică faţă 
de modul cum este guvernată ţara, constituie o concludentă manifestare· 

3 Arhiv'l Comit jud. PC R. Argeş fond I, do'iar nr. l, pag. 9. 
4 Idem, fond 1. dosar nr. 1, pag. 12 şi 53. 
~ Idem, fond 1, dosar nr. 1, pag. 11. 
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a stării de spirit de care era dominată cea mai mare parte a populaţiei 
locale. In cadrul adunării, la care participă un însemnat număr de 
muncitori, cu deosebire din cadrul unităţilor C.F.R., se exprimă cu însu
fleţire adeziunea faţă de proiectul de platformă al F.N.D., propus tuturor 
partidelor şi organizaţiilor politice. ln moţiunea adoptată cu acest prilej 
se arată : „Cerem un guvern în care să fie reprezentate toate forţele dc
mocPatice ... , cerem pentru oraşul şi judeţul nostru primar şi prefect 
aleşi din oamenii din popor, libertate de organizare pentru muncitori". 
Participanţii la adunare se angajează să acţioneze pentru deplina reali
zare a platformei de luptă şi de construcţie a F.N.D. care „de azi înainte 
devine programul de luptă al întregului popor, pentru România liberă, 
democratică şi independentă" 0• 

Refuzul colaborării în cadrul aceleiaşi platforme a P.N.T. şi P.N.L. 
nu opreşte acţiunea dezlănţuită irezistibil de a consolida unirea P.C.H.. 
cu celelalte forţe progresiste în scopul constituirii unui guvern reprP
zentativ democratic. Această tendinţă este vizibilă şi pe plan local. 

Astfel, la 23 octombrie 1944 se constituie la Piteşti, fără colabo
rarea P.N.T. şi P.N.L., Consiliul judeţean al F.N.D. Prin intermediul 
acestui consiliu, cu sprijinul direct al organizaţiei locale a P.C.R. şi al 
celorlalte forţe cu orientare democratică, se va desfăşura o susţinută 
activitate politică pentru democratizarea aparatului de stat şi rezolvarea 
unor probleme economice acute 7 • 

Aşa de exemplu, sub egida Consiliului judeţean Argeş al F.N.D. se 
desfăşoară la 19 noiembrie 1944, adunarea generală a profesorilor secun
dari din judeţul Argeş, la care participă ca invitaţi delegaţi ai munci
torilor, învăţătorilor şi funcţionarilor publici. Din moţiunea adoptată cu 
acest prilej se desprinde mai ales ideia democratizării invăţămintului,. 
crearea de condiţii pentru a pătrunde în şcoală elemente merituoase pro
venite din cele mai largi categorii sociale 8• 

La 27 noiembrie 1944 se impun în conducerea primăriei oraşului 
Piteşti, prin voinţa maselor populare, elemente democrate care vor 
susţine îndeplinirea platformei şi a programului de lucru ale Consiliului 
judeţean al F.N.D., în special în ceea cc priveşte îmbunătăţirea aprovi
zioniirii, combaterea speculei, mărirea producţiei în fabrici şi altdc. 
Pentru rezolvarea acestor cerinţe masele populare din Piteşti, participă 
cu însufleţire la marea întrunire publică din 2 decembrie 1944 în cadrul 
căreia pe lingă unele cerinţe economice, se solicită cu insistenţă un 
guvern cu adevărat democratic 9• 

Preocupîndu-se de orientarea unitară a forţelor progresiste şi demo
cratice locale, organizaţia P.C.R. convoacă la 22 noiembrie 1944 in sala 
Teatrului comunal din Piteşti, o întrunire a reprezentanţilor comitetelor 
muncitoreşti, sindicatelor, Uniunii Patrioţilor, Apărării Patriotice şi 
U.T.C. Cu acest prilej, Constantin Doncea - activist de seamă al 
Partidului Comunist, explică pe larg principalele evenimente aflat~ !a 

3 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Arges, fond 1, dosor nr. 1, pag. 18. 
7 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Argeş, fond 1, dosar nr. 6, pag. 7. 
8 Idem, dosar nr. 6, pag. 36. 
9 Idem. dosar nr. 6, pag. 12. 
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ordinea zilei, precum şi obiectivele care stăteau în faţa luptei poporului 
român 10• 

In vederea întăririi numerice şi calitative a organizaţiei locale a 
P.C.R., pentru creşterea influienţei ei în rîndurile populaţiei şi cîştigarea 
dP noi poziţii în viaţa politică locală, în zilele de 18 octombrie, 8 şi 23 
noiembrie, 18 decembrie 1944, au loc şedinţe ale grupului de comunişti 
de la Piteşti, în cadrul cărora se stabileşte poziţia organizaţiei faţă de 
diferite evenimente, adoptîndu-se totodată noi măsuri pentru o mai 
kmcinică activitate politică şi organizatorică. 

Unul dintre cele mai de seamă evenimente din activitatea comu
niştilor de la Piteşti în această perioadă, îl reprezintă organizarea şi 
desfăşurarea lucrărilor primei conferinţe judeţene a P.C.R. în ziua de 
20 decembrie 1944, etapă în care efervescenţa politică la nivelul întregii 
ţări este deosebită, întrevăzîndu-se cu tot mai multă claritate victoria 
forţelor democratice. Cu acest prilej s-a constituit primul comitet jude
ţe>an Argeş al P.C.R. 11. 

La sfîrşitul anului 1944 şi începutul anului 1945, cind lupta pentru 
putere intră în faza sa hotărîtoare, masele populare din Piteşti, organi
zaţiile cuprinse în F.N.D., vor fi o prezenţă activă în marea bătălie 
pentru formarea primului guvern democrat din istoria României. Centrul 
de greutate al muncii de partid, pentru ciştigarea maselor, se deplasează 
acum în întreprinderile oraşului, unde se constituie puternice celule de 
partid, se amplifică activitatea sindicală şi a comitetelor de fabrică, se 
duee lupta pentru mărirea producţiei. 

La 21 ianuarie 1945 are loc plenara Comitetului judeţean Argeş al 
P.C.R. care stabileşte noi măsuri pentru îmbunătăţirea muncii organi
zaţiilor de partid de la plă,şi, a celulelor, a sindicatelor şi comitetelor de 
fabrică 12. După publicarea la 28 ianuarie 1945 a programului de gu
vernare al F.N.D., şi în judeţul Argeş începe să se producă o dezagregare 
a organizaţilor partidelor reacţionare, ceea ce determină o însemnată 
deplasare de forţe spre stînga. Semnificativ în acest sens este şi comen
tariul ziarului „Saînteia" referitor Ia [ntrunirea P.N.T. de la Piteşti din 
12 octombrie 1944, în cadrul căreia unii membrii ai acestui partid ,.au 
n•1·ut unin'a tuturor forţelor democratice în lupta pentru stîrpirea fas
cismului şi a elementelor legionare şi totodată realegerea unui guvern 
compus din toate forţele democratice, guvern revendicat de masele 
populare, dar pe care conducătorii oficiali ai partidului ţărănist nu vor 
~ă-1 aprobe. ln acest fel - concluzionează „Scînteia" - democraţia 
C'iştigă noi poziţii, mărindu-şi sfera ei de influenţă" 13 . 

O statistică a vremii, apreciază că în judeţul Argeş forţele progre
siste aveau o influienţă în mase de 60-650/0, influienţă ce va creşte pe 
măsura apropierii victoriei de la .6 Martie 1945 14 • 

Delegaţi din Piteşti sînt prezenţi la primul c0ngres general al 
sindicatelor unite (26-30 ianuarie 1945), care a hotărit crearea C.G.M. 
In judeţul Argeş erau la începutul anului 1945, peste 6 400 membri 

10 Idem, dosar nr. 1, pagina 10. 
11 Idem, dosar nr. 1, pag. 25. 
12 Idem, dosar nr. l, pag. 25. 
13 Scînteia nr. 31, an. l, 22 oct. 1944, pag. 4. 
14 Arhiva Comit. jud. P.C.R. Argeş, fond. 1, dosar nr. 13, pag. 9-10. 
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de sindicat 15• Acţiuni dnsemnate desfăşoară în cadrul F.N.D. şi organi
zaţia din Argeş a Frontului plugarilor. 

In perioada 24 februarie - 6 martie, prin adunări desfăşurate în 
intreprinderile şi instituţiile din Piteşti, sau direct în stradă, masele 
populare din acest oraş -
avînd în frunte comuniştii, 
organizaţiile democratice şi 
progresiste şi-au adus o în
semnată contribuţie la for
marea stării generale de spirit 
favorabilă instaurării guver
nului democrat condus de 
dr. Petru Groza. In acest fel 
piteştenii au devenit coautori 
la unul dintre cele mai în
semnate evenimente ale isto
riei noastre contemporane. 

După 6 Martie 1945, 
oamenii muncii din oraşul 
Piteşti, organizaţiile politice 
progresiste din această parte 
a ţării au apărat şi consolidat 
regimul democrat-popular, 
aplicarea în viaţă a progra
mului F.N.D. Datorită efor
turilor comune ale celor din 
fabrici, se măreşte producţia, 
se refac unităţile distruse de 
război, se sprijină prin clife
rite forme frontul anti-hitle
rist. Numeroşi muncitori din 
Piteşti merg la sate pentru a 
ajuta la înfăptuirea reformei 
agrare şi desfăşurarea cam
paniilor agricole. Aşa de 
exemplu, în comunele Recea, 
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Figura 1 : Manifestul Comitetului din Piteşti al 
Frontului Unic Muncitoresc (1 Mai 1945) 

!oneşti, Humele şi altele se deplasează din Piteşti caravane cu unelte ~i 
echipe muncitoreşti c:are sprijină ţăranii împroprietăriţi rn. 

In aprilie 1945, comunistul Petre Năstăsescu este impus de către 
masele populare ca primar al oraşului Piteşti - ceea ce reprezintă un 
mare succes al forţelor politice democratice, al Partidului Comunist. 
La 22 aprilie 1945, într-o adunare publică, apoi cu prilejul sărbătoririi 
zilei de 1 Mai, populaţia oraşului Piteşti îşi arată deplinul ataşament cu 
noile măsuri ale guvernului democrat 17• Se întăreşte de asemenea cola
borarea în cadrul F.U.M., se organizează în Piteşti mari întruniri ale 
Frontul Plugarilor, la care participă Dr. Petru Groza şi alţi membri 
ai guvernului, aşa cum a fost de exemplu, adunarea de la 21 mai 194:J 

is Idem, dosar nr. 4, pagina 24. 
16 Idem, dosar nr. 8, pag. 30. 
11 Idem, dosar nr. 12, pag. 4. 
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la care au luat parte peste 4 OOO de ţărani din judeţele Argeş, Muscel 
şi Dimboviţa 111 • 

Intelectualitatea piteşteană, majoritatea ei făcind parte din Uniunea 
Patrioţilor, se alătură cu hotărîre organizaţiilor politice progresiste, 
participă cu entuziasm la acţiunile de culturalizare a maselor, susţine 
atît reformele democratice cit şi politica externă a României 19• 

Un moment însemnat în lupta P.C.R. pentru refacerea economică 
a ţării îl reprezintă Conferinţa Naţională din 16-21 octombrie 1945. 
Prin adunări organizate în unităţile industriale din zona gării, la Fabrica 
de Incălţăminte şi în alte locuri, se susţin hotărîrile Conferinţei Naţio
nale a P.C.R., se acţionează cu fermitate pentru îndeplinirea lor 20• In 
acest sens, se detaşează eforturile depuse de muncitorii de la Intreprin
derea Textila şi unităţile C.F.R. care reuşesc să readucă nivelul producţiei 
în primul trimestru al anului 1946, la indicii antebelici. 

La începutul anului 1946, în oraşul Piteşti se întăresc numeric şi 
calitativ organizaţiile P.C.R., de sindicat şi ale altor organizaţii cu orien
tare democratică. La 10 ianuarie, are loc plenara lărgită a Comitetului 
judeţean P.C.R. care adoptă hotărîrea pentru îndeplinirea rezoluţiilor 
Conferinţei Naţionale, iar în primele zile ale lunii februarie 1946, s.~ 
.reorganizează comitetul local Piteşti al P.C.R. compus pentru început 
din 11 membrii, ca responsabil fiind ales Florea Ispas 21 • 

In lunile februarie-martie 1946, oraşul Piteşti devine centrul unor 
însemnate întruniri politice ale organizaţiilor democratice, la care at1 
participat adeseori conducători de seamă ai partidelor respective cum 
sînt : Emil Bodnăraş (P.C.R.), Petru Groza (Frontul Plugarilor), Ştefan 
Voitec (P.S.D.), Vlădesc:u-Răcoasa (P.N.P.), Gheorghe Vîntu (P.N.L. Tătă
răscu) şi alţii. Activitatea de bază a tuturor forţelor politice în anul HJ4Ci 
este orientată cu precădere spre pregătirea şi desfăşurarea alegerilor 
parlamentare. In acest sens remarcăm şi în Piteşti influienţa tot mai 
crescindă în rîndul maselor muncitoare a forţelor democratice, în frunte 
cu partidul comunist, ceea ce se va amplifica, cu deosebire după crearea 
Blocului Partidelor Democrate. 

Campania electorală în Piteşti cunoaşte două etape : mai-iulie ~i 
august-noiembrie 1946. In prima etapă, predomină activitatea politică de 
grup (întruniri, consfătuiri, mitinguri etc.) iar în cca de a doua, lupta 
electorală se duce mai ales de la om la om, prin acţiuni directe în între
prinderi, instituţii, cartiere. 

In preajma campaniei electorale, în judeţul Argeş forţele democratice 
angajate în bătălia parlamentară, aveau o însemnată forţă numerică: 
P.C.R.-6 044 membri, P.S.D.-5 OOO membri, Frontul plugarilor - pestr~ 
12 OOO membri, P.N.L.-Tătărăscu - 2 400 membri, P.N.Ţ.-Alexandrescu 
3 500 membri, P.N.P.-fi 500 membri etc 22 • 

In oraşul Piteşti, pentru alegerile din 19 noiembrie 1946 s-au depus 
10 liste elPctorale : B.P.D.-1, P.N.L. Brătianu-I, P.N.T.-Maniu-1, P.S.D.-

18 Idem, dosar nr. 4, pag. 37. 
19 Idem, dosar nr. 4, pag. 23. 
20 Ibidem. 
21 Idem, dosar nr. 10, pag. 13. 
22 Idc·m, dosar nr. 14, pag. 23-24. 
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Titel Petrescu-1, P.N.T. Dr. Lupu-1, Mişcarea Naţională Ţărănistă-I, 
precum şi 4 liste independente 23• După depunerea listelor, febrilitatea 
electorală sporeşte şi mai mult, B.P.D. desfăşoară o amplă propagandă 
sarisă şi verbală, se tipăresc 
manifeste şi chemări adre
sate muncitorilor, ţăranilor, 
tinerilor, micilor comercianţi 
şi industriaşi, femeilor şi vă
duvelor de război, intelectua
lilor. In perioada imediat 
premergăitoaire alegerilor se 
obţin, cu sprijinul maselor 
largi populare, succese în de
moCT1atizarea aparatului de 
stat, îndeosebi la sate. Se în
lătură din comunele judeţului 
Argeş - 36 primari, 3 pre
tori şi 18 notari reacţionari. 

Desfăşurarea alegerilor 
a dovedit forţa şi influienţa 
ele necontestat a B.P.D. -
expresie a năzuinţelor mase
lor populare din România 
spre o viaţă nouă, spre demo
.cratiZJarea parlamentului ţării. 
Muncitorii, ţăranii, intelec
tualii, celelalte categorii so
ciale au răspuns cu entuziasm 
.chemărilor B.P.D., participînd 
în masă la vot, acordînd cu 
încredere sufragiul lor candi
daţilor Blocului democratic. 
In oraşul Piteşti, peste 85% 
din cei ce s-au prezentat la 
vot, şi-au exprimat voinţa 
pentru B.P.n. 24 • 
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Figura 2 : Chemarea adresată muncitorilor din 
Piteşti în campania electorală din anul 1946 

ln perioada 19-29 noiembrie, în marea majoritate a întreprincl2-
rilor şi instituţiilor oraşului Piteşti au loc însufleţitoare adunări, mitin
guri, şedinţe lărgite ale organizaţiilor de partid şi de masă, care susţin 
succesul istoric în alegeri al B.P.D., prin aceasta contribuind la consoli
darea regimului democrat popular. Cea mai mare manifestare cu acest 
scop, are loc la 23 noiembrie 1946 cind în centrul oraşului Piteşti se 
desfăşoară un impunător miting, prin care se sărbătoreşte victoria în 
alegeri a forţelor democratice 25• 

Noua situaţie politică a ţării de la sfîrşitul anului 1946 şi începutul 
anului 1947 a determinat un însemnat reviriment al activităţii de partid 

23 Idem, dosar nr. 13, pag. 7. 
24 Idem, dosar nr. 27, pag. 20-121. 
2> Idem, dosar nr. 27, pag. 180. 

http://cimec.ro



286 PETRE POPA 

şi de stat în toate domeniile. ln întreprinderile din oraşul Piteşti, s-au 
obţinut creşteri însemnate în producţia industrială, se întăresc şi mai 
mult organizaţiile de partid şi organizaţiile de masă, colaborarea în 
cadrul F.U.M. este tot mai bună, observîndu-se o aderenţă accentuată a 
interesului celor mai largi mase populare spre politica democratică a 
guvernului. Treptat, din aparatul local de stat sint înlăturate elementele 
reacţionare, se consolidează spiritul partinic în justiţie, procuratură, 

armată. 

Prin diverse forme şi manifestări, oamenii muncii din oraşul 

Piteşti, sprijină acţiunile întreprinse de guvern, participă tot mai mult 
la viaţa politică locală. In cadrul organizaţiilor din Piteşti care formau 
B.P.D., se fac treptat unele clarificări în sensul izolării celor care nu 
susţineau întregul complex de măsuri iniţiate de puterea democrat
populară, de organele politice şi de stat locale. 

Spre sfîrşitul anului 1947, viaţa politică, economică şi culturală a 
oraşului Piteşti, ca de altfel în întreaga ţară, este dominată cu insistenţă 
de ideia unor noi transformări cu caracter revoluţionar. Este tot mai 
mult sprijinită ideia desăvîrşirii complexului de măsuri care vizau un 
pas hotărîtor spre o nouă etapă, calitativ superioară a revoluţiei. Se 
constată o stare de spirit favorabilă rupturii definitive cu „aliaţii vre
melnici" ai proletariatului şi ţărănimii, cu acea parte a burgheziei cu 
care se colaborase pentru un timp. 

Ideia republicii era şi la Piteşti tot mai mult susţinută. De aceea, 
abolirea la 30 Decembrie 1947 a monarhiei, ultimul reazim al reacţiunii. 
a fost primită de către masele largi populare din oraşul Piteşti cu o 
mare însufleţire - convinse fiind de utilitatea unei asemenea schimbări 
fundamentale a formei de stat, pentru viitorul României. 

La 31 decembrie 1947, populaţia oraşului Piteşti sărbătorea acest 
excepţional eveniment printr-o impunătoare adunare. publică, la care 
au participat peste 3 OOO de oameni. 

Cuvintele scumpe tuturora „Trăiască Republica Populară Română", 
„Trăiască Partidul Comunist Român", „Trăiască guvernul Groza" 26 , au 
fost scandate minute în şir, reprezentînd crezul miilor de cetăţeni cin
stiţi, ataşaţi politicii promovate consecvent în toţi anii care au trecut de 
la 23 August, de către Partidul Comunist Român. 

In acest mod, începutul revoluţiei socialiste a fost primit de către 
masele populare din zona Argeşului, ca de altfel pretutindeni în România, 
cu hotărîrea fermă de a lupta neabătut pentru victoria deplină a idealu
rilor socialiste, ale democraţiei şi progresului, susţinute şi promovate cu 
clarviziune de Partidul Comunist, forţa politică conducătoare a măreţPi 
opere de transformare structurală a României. 

:·n Jdi·m, do~nr nr. :14, pag. 68. 

http://cimec.ro



ACTIVITATEA POLITICA A FORŢELOR DEMOCRATICE 

L' ACTIVITt POLITIQUE DES FORCES DEMOCRATIQUES 
DE LA VILLE DE PITESTI DANS LA PREMIERE ETAPE 

DE LA REVOLUTION POPULAIRE 

RE SUME 

287 

L'etude „L'activite politique des forces democratiques de la ville 
de Piteşti dans la premiere etape de la revolution populaire" est 
consacree ă la mise en relief des evenements et des moments impor
tants de l'histoire contemporaine de la villc de Piteşti comprise entn~ 
1944-1947. 

Les principales sources de documentation ont ete Ies archivcs poli
tiques du departement d'Argeş, Ies publications quotidiennes du temps 
et aussi Ies souvenirs des ceux qui ont active dans les rangs du Parti 
Communiste Roumain, dans cette partie du pays, ă l'etape immediate
ment suivante ă la liberation. 

En suivant chronologiquement l'organisation et le deploicment de~ 

l'activite des forces democratiques de la ville de Piteşti, l'auteur -;e 
refere surtout aux conditions qui ont permis ă l'organisation locale 
du Parti Communiste Roumain de polariser autour d'elle les actions 
des autres forces politiques progressistes, ce qui represente un grand 
succes de la lutte generale pour la realisation des principaux comman
dements de l'epoque. Ensuite, l'auteur presente la contribution des orga
nisations politiques democratiques, des masses larges populaires de Pi
teşti a la realisation du Front National Democratique et l'instauration 
du premier gouvernement democratique de l'histoire de la Rournanie, dans 
l'action entreprise pour refaire !'economie du pays et la soutenance des 
decisions de la Conference Nationale du Parti Communiste Roumain, a 
l'obtention de la victoire par les forces democrates dans Ies elections de 
1946 et ă la proclamation de la Republique. 

Par cette etude on apporte une importante contribution ă la connai'>
sance d'une etape agitee de l'histoire contemporaine de la ville de Pi
teşti, en etablissant avec plus de precision le lieu et le role qu'elle 
occupe ă cette epoque, la lutte des organisations politiques democrates 
et progressistes locales dans le cadre des actions deployees au niveau 
du pays entier. 
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